

二十大代表风采

广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴

人民日报记者 刘泰山

走进广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村,只见花红水清,村道平坦整洁。村中心公园的树荫下,几位老人悠然自得。说起这些年的变化,老人们打开了话匣子,“原来我们这是脏乱差的‘城中村’,现在是人人羡慕的示范村。古灶有今日,多亏陆书记!”

陆书记本名陆秀兴,2014年主动放弃企业高薪工作投身农村建设,现任古灶村党委书记、村委会主任。“我在农村土生土长,又是共产党员,有责任、有义务为乡村发展做贡献。”陆秀兴说。

上任伊始,陆秀兴走村入户,摸清“家底”,决心从壮大村集体经济做起。她带领村里的党员和干部反复做村民的思想工作,改造旧厂房地块,引入第三方建设产业园。

2018年底,古灶村探索重要事权清单管理制度,村里重大事项决策实行“四议两公开”;2019年,化解科创园厂房土地纠纷,村民小组集体收入和村民分红大幅提升;2020年,通过司法拍卖程序,回购约5万平方米的物业并顺利出租,年租金收入近千万元……近年来,在陆秀兴的带领下,古灶村陆续啃下了一个个“硬骨头”。

闲置土地资源被激活,古灶村村组两级集体经济收入大增,2019年首次突破1亿元。去年,古灶村人均分红超过1.2万元。

有着近20年党龄的陆秀兴深知,解决乡村治理难题,必须充分发挥村党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,“只要广大党员带头,再难的事也不难。”

通过探索推行党员亮相、党员设岗定责、党员楼长制等办法,古灶村推动村党组织规范化建设,成功蝶变为“广东省乡村治理示范村”。这些年,陆秀兴被评为广东省优秀共产党员、广东省三八红旗手、广东好人等。

当选党的二十大代表后,陆秀兴自我要求更高。加快土地综合整治,科学规划发展空间,推动产业升级,完善基础设施与公共配套,改善人居环境……平日里,她每天忙得脚不沾地,还要处理大量家长里短的琐事。

有人问陆秀兴:“图个啥?”她微微一笑,“服务村民,助推乡村振兴,我很有成就感!”

(转自2022年10月6日《人民日报》4版)

做群众的贴心人

本报记者 巩琳璐

“青灯为墙,旖旎为家,以梦为马,不负韶华。”在党的二十大即将召开之际,作为一名新时代的基层青年干部,我要立足岗位,刻苦学习,脚踏实地,甘于一颗永不生锈的螺丝钉,努力用青春之火为民族之复兴、国家之富强带来温暖和光亮。”10月4日,在商南县试马镇水保站工作的李思远激动地对记者说。

试马镇主要河流有清油河和武关河,近20公里长。作为“90后”的镇水保站长,李思远坚持每周至少巡河一次。同时,他主动对接镇公用事业服务站,在河道两边摆放了300余个垃圾桶,有效解决了村民垃圾处理难题,保障了河道干净整洁。每年的汛期都是李思远最忙碌的时

候,要组织12个村(社区)村组干部、党员群众、志愿者召开会议,研究村级防汛工作,完善镇村级应急防汛抢险预案,组建13支镇村应急抢险队伍,时刻待命。

李思远忙碌的远不止水保工作,疫情袭来,在凌晨布置核酸检测采样的人群中,有他奔波的身影;在核酸采样点引导村民有序排队的人群中,有他坚守的身影;在村庄排查常住人口接种疫苗信息的人群中,有他熟悉的身影。

基层工作多而杂、细而重。已在基层工作了5年的李思远对党员的责任担当有了更深的理解。他说:“身为一名‘90后’基层青年党员,站在服务群众的一线,服务理念、服务水平直接

关系到人民群众的获得感、幸福感,更要站稳人民立场,变‘管理者’思维为‘服务员’思维,把青春播撒在服务基层、奉献基层的各项工作中,努力做好群众的贴心人,切实解决群众‘急难愁盼’的事情。”

李思远说,基层虽然没有年轻人喜欢的影院、咖啡馆,没有娱乐消遣的便利条件,但立足于基层人民群众之中,就仿佛守着一座营养池、养料罐。要像种子一样,不抱怨环境的恶劣,深深植根于基层,将根系扎进人民群众中去,紧紧依靠人民,不断增强自

己的学习能力、沟通能力、干事创业能力,充分调动群众的积极性、主动性、创造性,在与群众共奋进的道路上出色出彩。

“在党的二十大即将召开之际,我衷心祝愿伟大的中国共产党万岁,祝愿共和国生日快乐,祝福全国人民幸福安康。”李思远表示。

喜迎二十大

(上接1版)

系统施治 打出全面从严治党“组合拳”

“全国共查处违反中央八项规定精神问题7799起,批评教育帮助和处理11226人,给予党纪政务处分7752人。”

2022年9月26日,中央纪委国家监委公布了今年8月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这已是该数据连续第108个月公布。

八项规定,深刻改变中国。2012年12月4日,中共中央政治局会议审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。以中央八项规定破题,一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。党的十八大以来,党中央对持之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求,修订完善中央八项规定实施细则,推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。

从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”,再到整治“会所里的歪风”;从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚,再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风,人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

党的十八大以来,截至今年4月,全国共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。人民群众深恶痛绝的歪风邪气得到有效遏制。以钉钉子精神加强作风建设,以零容忍态度坚决惩治腐败。

人们清晰记得,2014年12月13日,习近平总书记任在江苏镇江考察时,74岁的老人崔荣海挤到人群前,紧紧握着总书记的手说:“您是腐败分子的克星,全国人民的福星!”

由衷的赞叹,折射出人民群众对反腐败斗争的衷心拥护。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争——

“打虎”无禁区。党的十八大以来,已有超过500名中管干部被立案审查调查。

“拍蝇”不手软。党的十八大以来,截至今年4月,全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,给予党纪政务处分45.6万人。

“猎狐”不止步。党的十八大以来,“天网行动”共追回外逃人员6900人,追回赃款327.86亿元,“百名红通人员”已有61人归案。

从腐败和反腐败“呈胶着状态”,到反腐败斗争“压倒性态势已经形成”,再到“取得压倒性胜利并全面巩固”,十年来,党风廉政建设和反腐败斗争成效显著。

做实以案促改、以案促治,做好“后半篇文章”;切实发挥思想政治教育的“法宝”作用,将其贯穿日常监督和执纪执法全过程;发挥廉洁文化正面引领作用,将正面引领与反面警示有机结合……

党的十八大以来,不敢腐的震慑不断强化、不能腐的笼子持续扎牢、不想腐的堤坝日益稳固,党风廉政建设和反腐败斗争真正做到了“抓铁有痕、踏石留印”。

深化改革 推动完善党和国家监督体系

2018年3月23日,北京平安里西大街。随着“中华人民共和国国家监察委员会”古铜色牌匾上的红绸揭开,一个全新的国家反腐败工作机构正式挂牌。

从开展试点到全面推开;从相继组建各级监察委员会,到国家监察委员会正式揭牌;从制定监察法,到公职人员政务处分法、监察法实施条例、监察官法等一系列相关法规制度制定出台……

国家监察体制改革蹄疾步稳、持续深化,党中央对反腐败工作的集中统一领导不断加强,反腐败工作规范化、法治化、正规化水平不断提升。

同时,有效运用“四种形态”,让红脸出汗成为常态,抓早抓小、防微杜渐,有力推动管党治党实现从“惩治极少数”向“管住大多数”的转变。

数据显示,党的十八大以来,截至今年4月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。其中,运用第一、二种形态处理人数占比合计超过90%,充分体现出强化日常监督取得的成效。

2022年7月,十九届中央第九轮巡视反馈工作全部完成。十九届中央巡视高质量完成全覆盖任务。继十八届中央巡视探索开展专项巡视、试点开展“机动式”巡视、首次开展“回头看”后,十九届中央巡视再出发,不断深化政治巡视,紧盯人民群众反映强烈的突出问题,不断释放利剑高悬、震慑常在的鲜明信号。

推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖;以党内监督为主导,推动各类监督有机贯通、相互协调……在党中央坚强领导下,党和国家监督体系不断完善,党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,充分发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用,以全面从严治党强化党的先进纯洁、团结统一,我们党就一定能够带领人民在新的征程上不断取得新的伟大胜利。

(新华社记者 孙少龙 王琦 王子铭)

(新华社北京10月5日电)



为了提升城市品位,梓水县实施网络“三线”改造入地工程,对城区主街道、小区巷道空中的移动、电信、广电“三线”进行改造,让空中“蜘蛛网”入地,扮靓城市容颜,受到市民点赞。图为9月29日县城迎春广场施工现场。

(本报通讯员 余偏林 摄)

月河镇打造生态康养小镇

本报讯(通讯员 陈风军 张水生)镇安县月河镇以打造生态康养小镇为目标,做强清洁能源、钨钼产业、新型材料、生态农业、全域旅游五大链条,培育烤烟、天麻、油茶、板栗、茶叶、中药材、魔芋、食用菌八大产业,实现一二三产融合发展,为乡村振兴奠定坚实基础。

月河镇立足区位优势、生态、资源等优势,打造以抽水蓄能电站、钨钼产业园为主的月河流域生态工业旅游示范区,打造以旬河水乡·罗家营乡村振兴示范区为主的旬河流域生态农业康养示范区。以月河抽水蓄能电站为龙头,持续配合做好罗家营电站运营工作,全力抓好分布式光伏发电,积极谋划下游装备制造;围绕钨钼材料建成集采、选、冶及产品深加工

为一体的钨钼产业园,带动就业200余人;以月河沟汉白玉产业园为依托,通过开采、加工、再生利用、生态环境治理等全过程开发,实现年产值2亿元,利税收2000万元,带动就业100余人。培育壮大烤烟、天麻、油茶、魔芋四大特色产业,做大做强板栗、茶叶、食用菌、中药材等传统特色产业,形成生产与加工、产品与市场、企业与农户协调发展的格局,实现产值2.5亿元,带动就业1000余人。围绕月河抽水蓄能电站、旬河水乡·罗家营乡村振兴示范区以及万亩油菜及综合开发,全面系统进行资源挖掘、整合、开发,打造旬河·月河一日游精品路线,年可接待游客10万人,带动就业300余人。

让每个老年人都能拥有幸福晚年

(上接1版)

每月召开座谈会听取老人们对于饮食的意见,保证合理膳食的同时满足个性化需求;因新冠肺炎疫情而封闭管理期间,与医养结合签约医疗卫生机构合作,为失能老人提供尿管等专业服务;定期为老年人洗澡、理发、修脚……住在这样的养老照料中心,李明丽感到踏实又舒心。

【数说十年变化】

在一个有着2.67亿老年人口的发展中国家,如何实现老有所养?十年来,我国大力完善社区居家养老服务网络,逐步构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

截至2022年第一季度,全国各类养老服务机构和设施达36万个,床位812.6万张,床位数是2012年底的近2倍。目前,社区养老服务基本覆盖城市社区和半数以上农村社区。随着家庭养老床位、时间银行、老年餐桌等服务模式不断涌现,越来越多老年人在家和社区就能享受到各种日常服务。

送上门的医养服务

“为老年人提供连续的健康管理服务和医疗服务”

——习近平

【故事】

“粟奶奶,血压控制得还可以,最近有没有坚持吃药啊?”近日,在湖南省长沙县

果园镇田汉社区粟喜纯老人家中,镇卫生院的医生王田边检查边询问,为粟奶奶做健康评估。

粟喜纯今年已是88岁高龄,多年前,老伴和两个儿子相继去世。常年被膝关节炎困扰的她,出一次门都十分困难;购买需长期服用的降压药,更是成了她的头等难题。

居家养老群体就医不便,长沙县开始探索智慧医养之路。2021年,在湖南省卫生健康委支持下,长沙县选取果园镇等地开展试点。

依托“湖南省医养结合智能服务平台”,果园镇通过“健康老龄”App为辖区内及周边居民提供智慧医养服务。护理上门、家庭医生团队、专病管理、居家照料、居家医养……老年人日常所需服务,都可以“点单上门”。

在得知粟喜纯的情况后,王田带领护理上门团队和居家照料护理团队,经常上粟奶奶家中看望她,成了她的“健康守门人”。“他们来了,我特别开心!”测量血压、心电图检查、用药指导、聊天、理发、房间整理……一整套的医养服务,让粟喜纯感受到“不是亲人胜似亲人”的关怀。

在果园镇,像粟喜纯一样,越来越多的老人享受到了便捷的医养结合服务。“我们希望把专业的医疗和照料服务送到老年人身边,让他们在家门口就能享受到优质的服务。”果园镇卫生院负责人王涌江说。

【数说十年变化】

十年来,我国加快推进老年健康服务体系,开展老年健康促进行动,不断提高老年人健康管理和水平;深入推进医养结合,增加居家社区医养结合服务供给。

如今,老年健康与医养结合服务已被纳入基本公共卫生服务项目。截至2021年年底,全国医养签约数是2017年的6.6倍;两证齐全医养结合机构数较2017年增加76.7%。深受老年人欢迎的医养结合服务,正在向更加优质、高效和便捷迈进。

直播卖花的“网红”老人

“要为老年人发挥作用创造条件,引导老年人保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,发挥正能量,作出新贡献”——习近平

【故事】

在吉林省公主岭市大岭镇黄花村的一处花卉大棚,人们总能看到一位身材匀称的女士在君子兰花丛中做直播。走近才发现,这位女士已是“银发一族”。

今年66岁的于秋华栽培和销售君子兰已有40多年。“过去推着小车在街边卖,扛着纸壳箱坐火车到外地卖,风餐露宿……”上了年纪,于秋华“跑”不动了。不少人劝她:“你这个年龄应该颐养天年了。”可看

着年轻人忙碌,闲不住的她有些失落。

转变缘于一次意外“触电”。于秋华看到村里的年轻人通过直播卖花,才发现原来足不出户也能干事业。

向年轻人学习直播技巧后,于秋华开始尝试每晚直播。从最开始紧张得说不出话,到熟练地向网友介绍君子兰的品质、特点,每次直播都有上百人观看,她也收获了很多忠实粉丝。

线上直播卖货渐渐成为于秋华主要的收入来源,每年销售额达二三十万元。在于秋华带动下,村里不少老人心思都活了,跟着她学习直播卖货。白天教年轻人栽培花卉,晚上教老年人直播,越是繁忙,于秋华越觉得日子过得有滋味。

【数说十年变化】

十年来,积极老龄观日益深入人心。我国持续开展“银龄行动”等老年志愿服务行动,发挥老年人积极作用;大力发展老年教育,在基层设立超过4万个老年教育学习点;广大老年人积极参与各类文体活动,社会参与持续扩大。

疫情期间,一批老年人坚守在志愿者岗位;广袤的黑土地上,不少“60后”开着大农机纵横驰骋……“老有所为”,正成为新时代的一道靓丽风景线。

(新华社记者 田晓航 李恒 邵思聪 帅才 孟含琪 薛钦峰)

(新华社北京10月5日电)